

# 彪炳史册

# 浴血奋战，铸就民族史册上的伟大胜利

## 丰台：全民族抗战 烽火已点燃

九一八事变后，日本迅速占领中国东北，又先后侵占热河、察哈尔、河北等地，对北平形成三面夹击之势。1937年7月7日夜，宛平城东北方向突然响起枪声。少顷，几名日军来到宛平城下，声称丢失一名士兵，要求进城搜查，被守城官兵拒绝。8日凌晨天刚破晓，日军一木清直率部向回龙庙和铁路桥扑来，仍借口搜寻“失踪士兵”，遭到排长沈忠明严词拒绝，日军突然开枪射击，双方展开混战，沈忠明在肉搏中壮烈牺牲。29日，第29军撤离北平，卢沟桥守军也同时撤出，北平沦陷。卢沟桥事变的枪炮声警醒了全中国人民。

丰台时报(7月7日)

## 常州：鲜血浇灌下 胜利花绽放

1941年，新四军第六师十六旅旅部移居塘马。11月28日凌晨，日军趁着夜色调集步、骑、炮兵3000余人，伪军800余人，坦克十余辆，分三路直扑塘马村。拂晓时分，战斗爆发。面对数倍于我军力量的日寇军队，新四军战士们奋勇出击。

塘马战斗成为新四军在苏南与日作战中规模最大，也是最为残酷的一次战斗。日军伤亡500余人，我军罗忠毅、廖海涛等干部，战士270余人壮烈殉国。塘马战斗虽代价沉重，但极大地鼓舞了苏南军民的抗日士气。将士们用鲜血换来了1000余人的成功突围，不仅保全了苏南抗日的火种，为我党我军保存了一大批领导骨干和有生力量。

常州市新闻传媒中心(7月26日)

## 嘉兴：激战七昼夜 血肉筑长城

1937年11月初，淞沪会战进入最后阶段。11月5日，10余万日军在杭州湾北岸登陆，其主力第18师团如猛兽般踏县过境，战火直指沪杭咽喉之地——嘉善。

1937年11月8日，嘉善阻击战正式打响。七昼夜中，中日双方军队投入兵力约2.5万人，其中日方约1万人，中方1.5万人，中方伤亡、失踪人员达7317人。中国军队以血肉之躯筑起钢铁长城，以沉重的代价，在从枫泾到嘉善县城11公里铁路沿线牵制了日军对上海守军的追击。这11公里，留下了无数的英雄。他们的肉体倒下了，挺起的是民族的脊梁。

嘉兴市新闻传媒中心(8月3日)

## 宜春：赤胆显忠魂 决战歼敌寇

1941年，抗日战争进入相持阶段。日军第34师团向第11军司令部提出，摧毁驻扎在上高中国军队第19集团军。1941年3月15日凌晨，日军兵分北、中、南三路，以上高为目标，分进合击，总计进犯兵力4.7万人、飞机100多架。

面对气势汹汹的来犯日军，中国军队第19集团军总司令罗卓英，统一指挥第70军、第49军、第74军、第72军、第二挺进纵队和江西保安纵队共7.5万人，设置三道防线，与日军决战。上高会战共持续26天，中国军队用伤亡2万余人的代价，毙伤日军1.5万余人，以中国军队彻底粉碎日军战略意图、寸土未失、取得会战的完全胜利而载入中华民族抗日史册。

宜春市融媒体中心(8月9日)

## 嘉兴

## 常州

## 丰台

## 宁波：将士沐鲜血 粉碎日企图

## 宁波：将士沐鲜血 粉碎日企图

1938年10月，广州沦陷，镇海成为中国对外联络的主要港口。1940年7月17日凌晨，日军尝试在穿山码头登陆，中国守军抱着“死也不让日军进一步”的信念与之拼杀，但终因装备悬殊，不支溃败。

当天，中国援军从绍兴上虞驰援镇海。在招宝山炮台，守军紧守老旧火炮死守阵地；在戚家山丛林，白刃战的寒光里将士宁死不退；在青峙岭上，守军以机枪、步枪齐射击落日机……《长警月刊》在“实记”一栏《敌犯镇海》一文中提到：“至廿一日夜，我军抱着决死的精神，翻山倒海地向敌军攻击冲杀，敌伤亡甚重，支持不住，遂告溃败，我于廿二日五时许，始将镇海完全克复！”

宁波晚报(8月10日)

## 济南：抗日游击队 攻进济南城

1938年8月13日拂晓，由抗日爱国志士孟昭进组织成立的“中国民众抗日义勇军”5000余人与八路军山东人民抗日游击队第三支队派出的一个营的兵力一同发起了济南攻击战。在济南人民的支持下，义勇军和游击队同装备精良的日本侵略军激战三昼夜，歼灭日军500余人、伪军500余人，并使津浦、胶济铁路陷入瘫痪状态，让日军的补给运输受到严重的影响，极大鼓舞了民众的抗日热情。济南攻击战是在没有正规部队参战的情况下，两支游击队在济南广大人民群众的支持下，同占领济南城的日本侵略军进行的一场殊死战斗，是“山东人民用生命和鲜血在抗日战争史册上书写的一页光辉篇章”。

济南日报·爱济南(8月12日)

## 抚顺：热土埋忠魂 星火耀丰碑

1935年夏，东北人民革命军一军在杨靖宇的率领下，转战于东丰、西丰、清原一带，敌邵本良派其伪六团尾追不放，步步紧逼。8月21日晚，部队进入黑石头沟里麓岭山下，杨靖宇决定在这里设伏。8月22日早上7时许，日伪军总共有700多人，还有20多台运送物资的大车和一些民夫进入埋伏圈，指挥枪响，机枪、步枪、手榴弹齐向敌群开火。战斗持续两个小时，日伪军乱作一团，四处逃窜。

这次战斗共击毙伪军马连长、董连长等40余人，活捉30余人，缴获迫击炮1门、炮弹12箱、重机枪1挺、“三八”式步枪50余支及许多军用物资。

抚顺日报(8月13日)

## 绍兴：山河不敢忘 胆剑放长歌

1941年7月，中共绍兴县工委在后堡村胡家祠堂建立了绍兴第一支敌后抗日武

## 宁波

## 济南

## 宜春

## 德宏：全民齐斗争 赶跑侵略者

1942年5月3日，日军进入畹町，当天占领芒市，两天后推进至龙陵腊勐。数日内德宏全境和保山地区的龙陵、腾冲等怒江以西大片国土沦陷。中国军队第11集团军所属第71军沿怒江北起栗柴坝、南迄三江口的250多公里东岸正面设防，双方隔江对峙，展开了长达两年的滇西抗战。

1942年5月11日，中国远征军强渡怒江，揭开滇西大反攻序幕。1944年11月20日，芒市光复；12月1日，潞东收复；1945年1月20日，畹町克复。中国远征军共投入兵力16万多人，与日军6万余人的部队展开激战。战斗中，我军伤亡及失踪近7万人，歼灭日军2万名。滇西抗战的胜利是中华民族史上的伟大胜利，也是世界反法西斯战争的重要胜利。

德宏州融媒体中心(8月16日)

## 淮安：华中歼敌寇 连片助反攻

1944年3月5日凌晨，数颗信号弹骤然升起。新四军战士如猛虎下山，直扑日伪核心据点。车桥战役就此打响。

突击队以隐蔽迅猛的动作，越过外壕、架起云梯、进攻围城。大部队随即跟进，仅用25分钟便攻占围城上的所有碉堡，并迅速攻入镇内。在一系列围点打援战斗后，3月6日，车桥战役胜利结束。车桥战役歼灭日军465人，其中活捉24人，歼灭伪军483人，摧毁碉堡53座，缴获包括步兵炮在内的大批武器弹药。车桥战役成功打通了苏中、苏北、淮南、淮北四大根据地的联系，使几大根据地连成一片，也正式揭开了华中敌后战场战略反攻的序幕。

淮安市新闻传媒中心(8月15日)

## 邵阳：扼守东大门 破除敌野心

雪峰山脉腹地的江口镇悬崖壁立，扼守“湘东大门”。1945年4月，日军为夺取芷江机场，投入1.4万余兵力猛攻江口。

洞口县档案馆泛黄的《雪峰山决战》战报中记录着：中国军队伤亡2.7万余人，日军伤亡3.5万余人。当日本兵在江口峭壁下尸横遍野，在龙潭山头化为焦炭，在洞口塘谷地饿得两眼发昏时，其“大陆打通作战”的野心已彻底破产。芷江机场安然无恙，中美空军仍能如鹰隼般从这片土地起飞，给予日军致命打击。雪峰山战役作为抗日战争最后一场大规模会战，其胜利彻底终结了日军的战略进攻能力。

邵阳日报(8月18日)

## 宜昌：川江咽喉处 航运显神威

1938年10月，武汉沦陷。宜昌成了西迁之路的“咽喉”，江边堆积着海量待运物资和数万难民。

1938年10月24日早上，包括民生公司的22艘船在内的24艘轮船开始不停地往返于宜昌与长江上游各港口之间。

1938年12月初，拥塞在宜昌的3万多名待运人员早已运完，9万多吨物资也运走了三分之二。又过了20天，剩余的三分之一物资也消失了。到1940年6月宜昌沦陷前，又有累计150余万的难民，100万吨以上的物资，其中包括2万吨空军器材和广

东炮厂的物资在内，都通过川江航线运往四川。中国平民教育家晏阳初先生事后曾惊叹这一规模宏大的成功撤退，将之誉为“中国实业界的敦刻尔克大撤退”。

三峡日报(8月23日)

## 连云港：青山忠魂在 丰碑凝信仰

1941年3月19日晚，一颗红色信号弹在海头上空升起，八路军第115师教导2旅和山东纵队2旅，联合发起青口战役，取得八路军主力东进滨海抗日首次大捷。

七昼夜血战，毙敌200余人，俘虏400余人。3月26日晨，我军将炸弹药库运空后撤出。

担任掩护任务的第115师教导2旅

6团1营1连原飞等18名指战员为牵制敌人，在火叉巷与敌展开血战……弹药打光，就用石头、砖块，经日夜血战，8位战士壮烈牺牲，2位战士重伤后不做俘虏饮弹自杀。

战后，教导2旅政治部为纪念“青口

十八勇士”英雄群体和抗战以来牺牲的烈士，决定修建抗日烈士纪念塔。

连云港报业传媒集团(8月24日)

弹孔仍清晰可见。  
抗日碉堡群上，当年的  
镇海区档案馆提供



云南德宏畹町桥头筑路用的石碾子。

塘马烈士陵园门口雕像  
董心悦 摄

位于连云港抗日山顶端的抗日烈士纪念塔。

战后，教导2旅政治部为纪念“青口十八勇士”英雄群体和抗战以来牺牲的烈士，决定修建抗日烈士纪念塔。

连云港报业传媒集团(8月24日)